

Ю. Ю. Штурцев
Крымский филиал Российского государственного
университета правосудия (Россия)

ПРИНЦИПЫ ПРАВА КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЦЕЛОСТНОСТИ И СТАБИЛЬНОСТИ СИСТЕМЫ ПРАВА

В современной юридической литературе имеется множество дискуссий о понимании принципов права. При этом часто они рассматриваются как некие начала права. Но следует признать, что принципы права являются не только отправными, исходными «пунктами» системы права, но также и показателем результата правового регулирования. Это означает, что их роль не ограничивается исключительно начальным этапом создания системы права – правотворчеством, но и является одновременно конечным результатом – тем, что должно образоваться в общественных отношениях.

Распространенным является мнение о том, что принципы права – это основополагающие идеи или положения. С этим пониманием принципов права также нельзя согласиться, т. к. в данном случае им придается субъективный характер. Если принцип права является идеей или положением, то, следовательно, главная задача правотворческого субъекта – вложить какую-либо идею (или положение) в систему права, которая будет определять его сущность и назначение. Тогда любой лозунг или призыв можно расценивать как принцип права, если он закреплен в юридических нормах. А если это так, то сущность и назначение права произвольны и зависят от усмотрения субъектов правотворчества, что не соответствует действительности.

Для того чтобы сформулировать научно обоснованное определение принципов права, следует определиться прежде всего с тем, что понимается под правом в данном случае.

Правом в объективном, юридическом значении является система общеобязательных правил поведения, установленных или санкционированных и обеспеченных государством с целью регулирования, охраны и защиты общественных отношений.

Принципы права необходимо понимать как форму выражения юридических (государственно-правовых) закономерностей, определяющих содержание права (объективного юридического) и направленность правового регулирования.

На основе указанного определения можно выделить следующие признаки принципов права:

1) являются формой выражения закономерностей, т. е. не начал, не идей, не положений, а существенных, необходимых, устойчивых связей между госу-

дарственно-правовыми явлениями, а также ими и другими явлениями, которые обуславливают юридическую специфику данных явлений;

2) выражают не любые закономерности (не социальные, не экономические, не политические), а только юридические, т. е. такие, которые отражают специфику того или иного явления как предмета юридической науки;

3) определяют содержание объективного юридического права – это значит, что принципы права создают определенную наполненность тех или иных юридических норм; закладывают в них конкретный смысл, обуславливающий единообразие их понимания; позволяют урегулировать любые группы общественных отношений, которые входят в предмет правового регулирования (например, при пробеле в нормативных правовых актах и отсутствии юридической нормы, которая бы регулировала подобные общественные отношения);

4) детерминируют направленность правового регулирования, что выражается в возможности в течение длительного периода времени регулировать общественные отношения; в преимуществах в средствах, способах и типах правового регулирования; в возможности предвидеть последующее развитие системы права, т. е. ее прогнозируемость.

Учитывая указанные признаки и определение принципов права не стоит их отождествлять с юридическими нормами, т. к. последние являются правилами поведения, которые формируются на основе определенной логической конструкции – гипотеза, диспозиция, санкция. Принципы права правилами поведения не являются, т. к. они выражают юридические закономерности – наиболее абстрактные, существенные связи между государственно-правовыми явлениями (а также государственно-правовыми и другими явлениями). Принципы права обуславливают юридические нормы, являются для них «скрепляющим» материалом, формируя их в целостную систему.

Именно вышеописанное понимание принципов права позволяет полностью и всесторонне раскрыть их роль в обеспечении целостности системы права и ее стабильности.

Следует заметить, что вопросы целостности и стабильности системы права в научной юридической литературе раскрыты недостаточно. В связи с чем исследование данных проблем становится актуальным.

Целостность системы права – это ее свойство, которое определяет пределы (границы) правового регулирования, единообразие (унифицированность) содержания юридических норм, их согласованность и непротиворечивость.

Основополагающие принципы права, такие как принцип гуманизма, равенства, справедливости, пронизывают собой все юридические нормы, наполняя их общим смыслом, создавая связанность между собой, взаимодополняемость. Принципы права, являясь исходной формой выражения его сущности, определяют потенциал воздействия права на общественные отношения, а также позволяют выявлять «дефектные» нормы, которые подлежат отмене или изме-

нению (т. е. приведению их в соответствие с основополагающими юридическими закономерностями).

Еще одним важным параметром системы права, который обуславливает формирование правопорядка в рамках внутригосударственного или международного пространства, является ее стабильность.

Стабильность системы права – это ее свойство, характеризующее определенность содержания права, а также прогнозируемость его развития и ожидаемость его регулирования (воздействия).

Как было отмечено ранее, принципы права, выражая существенные, необходимые, устойчивые юридические связи (и в этом значении являясь универсальными для системы права – всего комплекса юридических норм) охватывают своим влиянием все многообразие правового регулирования и тем самым формируют наполненность права определенным содержанием. Кроме того, отражая сущность права, они создают условия для возможности «видеть» в обозримом будущем дальнейшее развитие права. Это подтверждается еще и тем, что именно принципы права определяют направленность правового регулирования.

Также принципы права, представляя собой не только исходную, базовую установку для субъектов правотворчества, но и являясь образцом результата правового регулирования (эталонном того, что должно образоваться в результате правового воздействия), обуславливают возможность принимать ожидаемые решения в правоприменительной, правотолковательной и правореализационной деятельности.

Подводя итоги проведенного исследования, с учетом рассмотренных аспектов целостности и стабильности системы права, можно уточнить первоначальное определение принципов права и сформулировать его следующим образом.

Принципы права – это форма выражения юридических закономерностей, проявляющих в своей системности целостность и стабильность права, а также определяющих его содержание и направленность правового регулирования.